

关系论专题

工人事奉的模式

温以诺教授

(美国西方神学研究院 跨文化研究博士课程主任)

各位董事、牧长、特别是毕业生，今天是你们特别的日子，多年来你们摆上了许多的时间，委身服事，今天是一个重要的里程碑，更要感谢在背后支持你们的家属，让我们今天有机会一起来庆祝。我们知道这个学院的名称是“基督工人神学院”，但是毕业的同学不是出去「打工」。那么「基督工人」该有哪些基本的事奉模式呢？

耶稣的仆人模式 — 向神却服事人

首先，我们看到耶稣的门徒常常彼此争论谁为大，最后一次是在设立最后晚餐上，「门徒起了争论，他们中间那一个可算为大」，耶稣不但没有当面指责他们，反而像个仆人为门徒洗脚，给他们做榜样。祂说：「谁愿为大，就必作你们的用人；...谁愿为首，就必作众人的仆人。因为人子来，并不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要舍命，作多人的赎价。」(参可十 43-45)

他谦卑甘心「纵向」顺服父神的旨意，来为我们舍命，他甘心的死在十字架上，用他的宝血买赎了我们。这是一个仆人「先纵后横」事奉的模式。另外在约翰福音 13 章 15 节，耶稣说：「我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作。」这是「横向」作仆人的服事。

所以同学们毕业了，出去服事不是去打工赚钱，是为主的缘故，甘心服事，不像服事人乃是服事主，这是「先纵后横」、「既纵又横」的服事。

当日的道别 \neq 今日的毕业

使徒行传 20 章记载当保罗第三次巡回布道的时候，他去了米利都，没有机会去到以弗所，所以邀请以弗所的众长老前来见面，那情景是一个告别会。不过这个告别会，是一个非常严肃、动人、生离死别的场面，和我们今天不一样。我们同学毕业了，向校方告别，有人回到中国，有人到别的工场服事主，虽然是道别，不像保罗和他们那样，好像生离死别——「众人痛哭，抱着保罗的颈项，和他亲嘴，叫他们最伤心的就是他说以后不能再见我的面那句话。」我相信学校一定很欢迎毕业的同学回来，以校友的身份报告你们事奉的情况，让校方的同学和老师可以继续为你们祷告。他们的告别会是生离死别的痛苦，我们却是欢乐的，因为同学已经花了这么多年学习，现在告一段落，是事奉的开头了。

保罗事奉的榜样 — 先纵后横、既纵又横纵向事奉

一、天国观念与传扬神道

我们借着以下的经文来看看，保罗在以弗所三年之久纵向和横向事奉的榜样。

使徒行传 20 章 24 节，保罗说：「我却不以性命为念，也不看为宝贵，只要行完我的路程，成就我从主耶稣所领受的职事，证明神恩惠的福音。」保罗从来不会忘记，他的服事不是服事人，而是服事神，他的职事是「纵向」从主耶稣那里领受的。

毕业的同学，你们很快就要在不同的教会、机构服事，在服事的忙碌中我们很容易迷失方向，当教会的负责人要看你的资历，看你是那一所学校毕业的，还要根据你事奉的长处和情况，来指定你做什么事奉，每年还给你一个评估，我们很容易就会忘记我们的职分是从主耶稣领受的，我们服事的是主，我们服事的导向是纵的，是向着神的，所以要记得我们作主的工人，乃是「纵向」服事神。

在第 28 节经文也提到纵的方面，「...牧养神的教会，就是祂用自己血所买来的。」教会不是任何人的，我们千万不要因为事奉的忙碌，忘记我们事奉的是主，事奉的对象乃是用主的宝血重价买赎回来的，所以要好好「纵向」服事神。

保罗也提到他的职责，是要传神恩惠的福音。传福音不是宣教士的专利，是每一个服事主的弟兄姊妹，包括全时间服事主的人的责任。要明白福音是神的大能，我们不能用自己的才干、本领和学问来改变人，只有神恩惠的福音能改变人，福音是神的大能要救一切相信的人。

保罗也强调他的事奉是神国「纵向」的事奉。他在第 25 节说：「我素常在你们中间来往，传讲「神国」的道。」做牧师很容易为自己的权利范围建造一个地盘，让人看见自己的工作成就，而失去天国的国度观，这是既可能又危险的。所以我们要注意我们的事奉是要向神负责，是向人传神恩惠的福音，要有天国、国度的观念。保罗说：「因为「神的旨意」我并没有一样避讳不传给你们的。」传道人从神那里领受神的话语、体贴神的心意，衷心传授，这是保罗始终在服事中向着神的模式。

当保罗和同工们道别，他说：「如今我把你们交托神，和他恩惠的道。这道能建立你们。」(徒廿 32) 服事主的人不要把眼光放在自己的恩赐和经验上，忘记了在神国度里服事，有人撒种，有人浇灌，惟有神能叫他生长...栽种的，算不得甚么，浇灌的，也算不得甚么。(参林前三 6-7) 所以我们的导向始终要向着神，知道我们的能力是从神而来，也唯有神的道能造就人。若我们常常只用自己的话和体验去教导人，这不是不好，但是不够好，因为只有神恩惠的道才能造就人，所以在事奉的导向方面是要一直朝向神，为神传讲神的道，让神的道来建造人。

二、向主：忠心、恒心、尽心

保罗事奉的导向，他的忠心、恒心、尽心又是如何呢？

保罗说，「有捆锁与患难等待我，我却不以性命为念，也不看为宝贵。」(徒廿 23-24) 原来保罗已经知道危险、患难在等待他，但他还是不以性命为念，也不看为宝贵，因为他要「忠心」服事。但第 18 节可以看到他的「恒心」。保罗说：「你们知道，自从我到亚西亚的日子以来，在你们中间『始终』为人如何。」很多毕业生在开始服事时带着很大的忠心和热诚，开头很好，但结束也很好就不容易了。旧约

扫罗开头很好，结束不好。新约保罗开头很好，结束也很好，这就是他的「恒心」。

在 24-25 节他说「...我『素常』在你们中间来往，传讲神国的道...」他的服事不是一次两次，不仅恒长，而且「尽心」，他「三年之久，昼夜不住地流泪，劝诫你们众人。」他事奉的座右铭是“施比受更有福”。你们服事久了就更能体会这句话的宝贵。

横向事奉

一、言语与品格并重

保罗横向的服事模式，就是在人的面前是怎样的呢？他用言语来教导。在 25 和 27 节：「我素常在你们中间来往，『传讲』神国的道.....因为神的旨意，我并没有一样避讳不传给你们的。」他也用行动和品德来传讲神的话。第 18 节提到他的操守——「在你们中间始终『为人如何』。」服事主的人常会面对三大试探：钱、权、色，但第 33 节给我们看到保罗廉洁的榜样，他可以当他们的面说出：「我未曾贪图你们当中一个人的金，银，衣服，我这两支手常供给我和同人的需用。」他也很勤劳，第 35 节说到「我凡事给你们作榜样，叫你们知道，应当这样劳苦，扶助软弱的人。」做榜样不容易，保罗说：我「凡事」给你们作榜样就更不容易了。

二、全面也是多方的

保罗服事的模式是全面的，有正面的教导也有负面的警告。他说：「因为神的旨意，我并没有一样避讳不传给你们的。」另外他的事奉是多方位的，无论在众人前，还是在个人家里，他总是忠心教导、劝导、提醒、警告。保罗和以弗所的长老也是很好的同工，彼此有着深厚的感情。圣经记着：「他们抱着他的颈项和他亲嘴，让他们最伤心的就是『以后不能再见我面』的那句话。」

很多年前当我从神学院毕业时，有一个教会的负责人提醒我，一个服事的人，是一个专业的人，不要太动情，不要太亲近人，否则你就不能保持你的专业的身份和地

位，还好我没有听他所讲的。这里保罗的榜样告诉我们服事主(「纵向」)是需要全然的委身，无论是在家里、在众人面前、在明处、在暗处都要好好地为主而作众人的榜样(「横向」)。

我们看见保罗与他们生离死别的感情，经过多年的服事关系还是没有改变。就像我们学院的老师，无论在课堂里、办公室里、在你的家里、在服事的地方，常常和你们有很好的联系，不光是教导、还有辅导和指导。我在西方神学院教书很多年，很不习惯的就是在神学院教书非常专业，同学有没有灵修，我们做老师的管不到，只要他付了学费，得了学分，做了作业，他毕业了就可以了。盼望同学毕业以后要像保罗和以弗所教会的关系一样，仍和学校老师有着深厚的关系和感情。另外一点就是要有团队的精神。保罗说他要离开，「我去之后...，你们就当为自己谨慎，也为全群谨慎」，所以保罗的事奉不是单挑，乃是团队的。保罗和西拉、保罗和提摩太，他和不同的人同工。华人的事奉常常是单挑，所以华人教会是非常小，好像经营一个家庭生意；没有天国观念，没有团队的精神。有云：「中国人是一盘散沙」，若在教会事奉也没有团队的精神就非常可惜了。

今天我把自己服事的经验和大家分享，愿主祝福大家。

(附注：有关先纵后横、既纵又横的「关系论」，请参网页 www.enochwan.com)

《环球华人宣教学期刊》第 35 期，2014 年 1 月。

(本文为作者应邀于美国加州基督工人神学院 2013 年度毕业礼中之讲稿，经修订后刊载于该院 2013 年七月院讯页 1 及页 2；蒙作者供稿，谨此致谢！)